

DOI 10.37882/2223–2974.2022.10.27

К ВОПРОСУ ОБ АКТУАЛЬНОСТИ ИССЛЕДОВАНИЯ ВОВЛЕЧЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО В СОВЕРШЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

ON THE RELEVANCE OF THE STUDY OF THE INVOLVEMENT OF A JUVENILE INTO COMMISSION OF A CRIME

F. Moss

Summary. The article considers the need for a criminal law ban on the actions of adults aimed at involving minors in the commission of antisocial actions, including crimes. The data on the state of crime, in particular among minors, and the dynamics of its development are given. The high latency of the offenses under consideration is noted due to the age characteristics of minors, the dependence of juvenile delinquency on the number of minors who are on various accounts in the bodies of crime prevention and recidivism.

Keywords: crimes against juveniles, the rate and crime wave, the natural latency of crimes, the subjects of the prevention of delinquency among juveniles, the records of juvenile offenders, recidivism.

Мосс Фируза Асифовна

Соискатель

Юридический институт Томского
государственного университета
fruz_a_dygezalo@mail.ru

Аннотация. В статье рассмотрена необходимость уголовно-правового запрета на действия взрослых лиц, направленных на вовлечение несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий, в том числе преступлений. Приводятся данные состояния преступности, в частности среди несовершеннолетних, динамика ее развития. Отмечена высокая латентность рассматриваемых правонарушений ввиду возрастных особенностей несовершеннолетних, зависимость преступности подростков от количества несовершеннолетних, состоящих на различных учетах в органах профилактики правонарушений и рецидивной преступности.

Ключевые слова: преступления против несовершеннолетних, состояние и динамика преступности, естественная латентность преступлений, субъекты профилактики правонарушений среди несовершеннолетних, учеты несовершеннолетних правонарушителей, рецидивная преступность.

Невозможно охарактеризовать актуальность исследования проблемы, не оценив ее современное состояние. Данные официальной уголовной статистики свидетельствуют о том, что число преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, сокращается. Так, по данным МВД России, фактов вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность за 2017 год было зарегистрировано 1 734 случая, в антиобщественную деятельность — 269. В дальнейшем указанные показатели постоянно менялись: в 2018 г. — 1 387 и 275, 2019 г. — 1 310 и 305, 2020 г. — 1 245 и 309, а в 2021 г. всего 1 169 и 298 случаев соответственно (табл. 1). Более десяти лет назад, в 2010 году, количество преступлений, предусмотренных ст.ст. 150, 151 УК РФ, совершенных и официально зарегистрированных на территории РФ составляло 3 727 и 432 случаев соответственно. И если для вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий этот показатель традиционно низкий, то количество вовлечений несовершеннолетних в преступление за последние десять лет сократилось более чем в два раза.

Снижение количества преступлений, предусмотренных ст.ст. 150, 151 УК РФ, происходит на фоне общего снижения объема преступности несовершеннолетних.

Статистика преступлений, совершенных лицами в возрасте от 14 до 18 лет, или при их соучастии, характеризуется следующими абсолютными показателями за последние двенадцать лет: 2010 г. — 78 548, в 2011 г. — 71 910, 2012 г. — 64 270, 2013 г. — 67 255, 2014 г. — 59 549, 2015 г. — 61 833, 2016 г. — 53 736, 2017 г. — 45 288, 2018 г. — 43 553, 2019 г. — 41 548, 2020 г. — 37 771, а в 2021 г. — 31 865 преступлений. Не смотря на повышение этого показателя в отдельные годы (2013 г., 2015 г.), в целом их количество в 2021 г., по сравнению с 2010 г. уменьшилось на 59,4%, т.е. более чем в два раза. Удельный вес преступлений, совершенных несовершеннолетними, в общем количестве зарегистрированных преступлений по сравнению с 2010 годом уменьшился на 2,4% и составил 3,1% в 2021 году.

Количество выявленных лиц, не достигших совершеннолетия, но достигших возраста уголовной ответственности и совершивших преступление в 2021 году составило 29 126 человек, 2020 г. — 33 575, 2019 г. — 37 953, 2018 г. — 40 860, 2017 г. — 42 504, 2016 г. — 48 589, 2015 г. — 55 993, 2014 г. — 54 369, 2013 г. — 60 761, 2012 г. — 59 461, 2011 г. — 65 963, 2010 г. — 72 692. Удельный вес несовершеннолетних, в общем числе выявленных лиц, совершивших преступление, снизился с 6,5% в 2010 г. до 3,4% в 2021 г. Как видно,

Таблица 1.

Год	Зарегистрировано преступлений, предусмотренных ст. 150 УК РФ	Прирост (снижение) в% к предыдущему году	Зарегистрировано преступлений, предусмотренных ст. 151 УК РФ	Прирост (снижение) в% к предыдущему году
2010	3 727	-	432	-
2011	3 132	-16,0%	339	-21,5%
2012	2 265	-27,7%	272	-19,8%
2013	1 963	-13,3%	268	-1,5%
2014	1 668	-15,0%	246	-8,2%
2015	1 888	+13,2%	310	+26,0%
2016	1 564	-17,2%	286	-7,7%
2017	1 734	+10,9%	269	-5,9%
2018	1 387	-20,0%	275	+2,2%
2019	1 310	-5,6%	305	+10,9%
2020	1 245	-5,0%	309	+1,3%
2021	1 169	-6,1%	298	-3,6%

Таблица 2.

Год	Осуждено несовершеннолетних, совершивших преступление в группе	Осуждено несовершеннолетних, совершивших преступление в группе с участием взрослых	Удельный вес
2013	13 854	5 652	40,8%
2014	11 101	4 368	39,4%
2015	10 921	4 247	38,9%
2016	11 782	4 673	39,7%
2017	10 507	4 279	40,7%
2018	10 042	4 008	39,9%
2019	8 601	3 305	38,4%
2020	7 479	2 925	39,1%
2021	7 535	2 923	38,8%

общей тенденцией последних лет стало постепенное снижение абсолютного и относительного числа несовершеннолетних, совершивших преступления.

Криминологам давно известно, что одной из особенностей преступности несовершеннолетних является ее групповой характер, т.е. большинство преступлений (средний показатель равен 65% [1. С. 83]), несовершеннолетние лица совершают в группе с другими несовершеннолетними или с лицами, старшими их по возрасту.

По данным Судебного департамента число осужденных несовершеннолетних с 2013 по 2021 год неравномерно снижалось: 2013 г.— 29 198, 2014 г.— 23 586, 2015 г.— 22 816, 2016 г.— 23 939, 2017 г.— 20 631, 2018 г.— 18 826, 2019 г.— 16 858, 2020 г.— 14 703. Если взять за базу показатели осужденных

несовершеннолетних в 2013 г., то можно утверждать, что число таких лиц уменьшилось на 14 343 человек и составляет 14 855 человека в 2021 году. При этом удельный вес несовершеннолетних лиц, совершивших преступление в группе, в 2021 году увеличился на 3,2% по сравнению с 2013 годом (47,5%) и составил 50,7%.

Удельный вес лиц несовершеннолетнего возраста, совершивших преступление в группе с взрослыми, среди всех групповых преступлений несовершеннолетних в 2021 году составил 38,8% (табл. 2). С 2013 г. по 2021 г. этот показатель незначительно увеличивался (+0,8% в 2016 г., +1,0% в 2017 г., +0,7 в 2020 г.), или уменьшался (-1,4% в 2014 г., -0,5% в 2015 г., -0,8% в 2018 г., -1,5% в 2019 г., -0,3% в 2021 г.). В целом за период с 2013 г. по 2021 г. этот показатель уменьшился всего на 2,0 пункта. Таким образом, в каждой третьей группе несо-

вершеннолетних преступников обязательно участвует взрослое лицо, а каждое пятое преступление, совершенное несовершеннолетним, происходит с участием взрослого лица. Такое положение вещей остается неизменным на протяжении последних лет.

Наличие негативных связей с асоциальными группами несовершеннолетних на момент совершения преступления подтверждается и исследованием несовершеннолетних, которым, в порядке ч. 2 ст. 92 УК РФ была назначена принудительная мера воспитательного воздействия. В 40% случаев эти группы включали взрослых лиц [2.С.69]. Каждый случай совершения преступления несовершеннолетним, а тем более в группе со взрослым, требует детального рассмотрения на предмет приобщения этого несовершеннолетнего к преступной деятельности, влияния на него взрослого лица.

Рассматриваемые виды преступлений характеризуются высокой степенью латентности и скрыты от учета уголовно-правовой статистики на этапе обнаружения факта нарушения закона. Однако установление и привлечение к ответственности виновных лиц в совершении даже тех немногочисленных фактов преступления, выявленных органами предварительного расследования, вызывает трудность у следователей. Наглядно это можно увидеть на количестве зарегистрированных и раскрытых преступлений, предусмотренных ст. ст. 150, 151 УК РФ, приведенных в ежегодных отчетах МВД РФ.

В силу возрастных особенностей личности несовершеннолетний потерпевший от вовлечения в преступную или иную антиобщественную деятельность не всегда способен осознавать характер совершенного в отношении него деяния [3]. Это обстоятельство носит субъективный характер, и образуют тем самым естественную латентность. Семья, являясь закрытым социальным институтом, в котором отношения между членами носят личный доверительный характер, так же не способствует своевременному обнаружению нарушению прав и законных интересов ее членов, в том числе несовершеннолетних, и реагированию на них.

Кроме того, существуют и объективные причины снижения показателей регистрируемой преступности, связанные с принципиальным изменением уголовного законодательства, и отражающие общемировую тенденцию [4. С. 5]. Все это приводит к увеличению объемов латентности преступности, что так же характерно для современного состояния преступности в целом.

За последнее десятилетие преступность среди несовершеннолетних изменилась в сторону значительного сокращения в количественном отношении. Криминоло-

ги отмечают влияние на криминальную активность лиц подросткового возраста виртуального мира Интернета [4. С. 6], «уходя» в которую они реализуют свою потребность в общении, самореализации и самоутверждении. Вместе с тем, однозначно оценить влияние, которое оказывает Интернет на молодых людей, как положительное нельзя. Опасность для таких лиц заключается в отсутствии критического мышления в отношении содержащейся в сети Интернет информации, посещение различных сайтов, форумов, социальных сетей, где собираются группы по интересам антиобщественной направленности и как следствие, появление новых опосредованных форм вовлечения несовершеннолетнего в антиобщественную деятельность и, такой наиболее общественно опасный ее вид — преступление.

Основными показателями снижения количества несовершеннолетних преступников, на наш взгляд, может считаться, во-первых, существенное уменьшение числа несовершеннолетних, стоящих на различных учетах, во-вторых, такой показатель преступности как удельный вес лиц, ранее совершивших преступление в несовершеннолетнем возрасте, среди всех лиц, ранее совершивших преступление.

В соответствии с федеральным законом от 24.06.1999 №120-ФЗ комиссиям по делам несовершеннолетних и защите их прав отводится ведущая роль в системе органов и учреждений профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних и обеспечением защиты их прав и законных интересов.

На федеральном уровне действует Правительственная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав. Органы государственной власти субъектов РФ самостоятельно принимают решения в вопросе создания и организации деятельности таких комиссий. К примеру, в соответствие со ст. 2 Закона Томской области «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав в Томской области» от 08 октября 2014 года № 136-ОЗ в систему органов профилактики безнадзорности несовершеннолетних входят: комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Томской области, 19 комиссий муниципальных образований Томской области, 4 районных подразделения городской комиссии.

Согласно отчету о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Томской области за 2021 год общее количество несовершеннолетних, в отношении которых ведется профилактический учет, составляет 3 408 человек [5]. При этом численность населения в возрасте до 17 лет включительно в Томской области в 2021 году составляла 224 612 человек.

Таблица 3.

Год	Число несовершеннолетних лиц, состоявших на учете в ПДН	Прирост (снижение) в% по отношению к предыдущему году
2010	500 476	-
2011	430 931	-13,9%
2012	374 442	-13,1%
2013	339 254	-9,4%
2014	317 471	-6,4%
2015	305 527	-3,8%
2016	298 572	-2,3%
2017	290 000	-2,9%
2018	281 577	-2,9%
2019	275 651	-2,1%
2020	255 758	-7,2%
2021	242 216	-5,3%

Таблица 4.

Год	Выявлено нарушений законов в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних	Прирост (снижение) в% по отношению к предыдущему году
2010	90 572	-
2011	97 832	+8,0%
2012	104 744	+7,1%
2013	96 943	-7,5%
2014	104 897	+8,2%
2015	115 127	+9,8%
2016	123 757	+7,5%
2017	88 746	-28,3%
2018	96 350	+8,6%
2019	109 704	+13,9%
2020	116 047	+5,8%
2021	112 177	-3,3%

Направлениями профилактики указанных комиссий являются предупреждение безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, их суицидального поведения, социального сиротства, чрезвычайных происшествий с участием несовершеннолетних, употребления спиртосодержащей продукции и психоактивных веществ, а также преступности.

Еще одним органом, ответственным за профилактический учет несовершеннолетних правонарушителей, являются подразделения по делам несовершеннолетних органов внутренних дел (далее — ПДН). Деятельности ПДН регламентируется Инструкцией, утвержденной Приказом МВД РФ от 15.10.2013 № 845. Круг лиц, в отношении которых осуществляется профилактический учет в ПДН, несколько уже, и не включает в себя безнадзорных или беспризорных несовершеннолет-

них, несовершеннолетних, занимающихся бродяжничеством или попрошайничеством.

В 2021 году на учете в ПДН по всей России состояло 242 216 человек. Не смотря на общую тенденцию снижения количества состоящих на учете несовершеннолетних, цифра остается большой. В расчете на 100 тыс. населения в возрасте до 18 лет коэффициент лиц, состоящих на учете в ПДН, составляет 797 несовершеннолетних лиц. Динамика изменения количества лиц, состоявших на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних органов внутренних дел за период с 2010 по 2021 г., представлена в табл. 3.

Примечательным является то, что общей тенденцией выявленных нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних в сфере профилактики безнад-

зорности и правонарушений несовершеннолетних является рост их количества. По данным Генеральной прокуратуры за 2021 год выявлено 112 177 нарушений законов в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (табл. 4). Если брать за базу показатель 2010 года, то прирост количества нарушений в 2021 году составил + 23,8%.

Кроме того, количество несовершеннолетних, ставшими жертвами преступлений, выросло с 89 053 в 2013 г. до 105 519 в 2017 г. (+18,5%) [4. С. 15] и продолжает расти. Количество потерпевших из числа несовершеннолетних лиц в 2021 год составило 112 387 человек [6].

Преступность несовершеннолетних и рецидивная преступность тесно связаны между собой. «Так как преступление, совершенное до достижения лицом 18 лет, подчас служит лишь началом преступной «карьеры» рецидивиста, все промахи и упущения, допущенные в борьбе с преступностью несовершеннолетних, неизбежно отрицательно сказываются на состоянии рецидивной преступности. Поэтому успешное искоренение рецидива в значительной степени зависит от эффективности работы по предупреждению преступлений совершаемых несовершеннолетними, прочности и надежности их своевременного исправления и перевоспитания» [7.С.80].

Криминологи отмечают рост абсолютных и относительных показателей рецидивной преступности, а также увеличение количества лиц, ранее совершавших преступление в общем количестве совершивших преступление лиц [8].

Так, в ежегодных отчетах Министерства внутренних дел РФ, выделяются «лица, ранее совершавшие преступления», «лица, ранее судимые за преступления» и «лица, совершившие преступления, признанные опасным или особо опасным рецидивом». Круг лиц, которые относятся ко второй и третьей категории, не вызывает вопросов и соответствует легальному определению рецидива согласно ст. 18 УК РФ, применяемому при назначении и индивидуализации наказания.

Лицо считается ранее совершившим преступление, если оно за ранее совершенное им преступление привлекалось к уголовной ответственности (уголовное дело направлялось в суд либо прекращалось по нереабилитирующим основаниям) [9]. Под данное понятие попадают лица:

- ◆ совершившие преступление небольшой тяжести умышленно;
- ◆ осужденные за совершение преступления условно;

- ◆ совершившие преступление до достижения ими возраста восемнадцати лет;
- ◆ со снятой или погашенной судимостью;
- ◆ освобожденные от наказания с назначением принудительных мер воспитательного воздействия;
- ◆ в отношении которых уголовное дело прекращено по нереабилитирующим основаниям.

Между тем, в оценке криминологического рецидива в узком смысле важно возвращение лица, совершившего преступление, к преступной деятельности вновь после того, как органы уголовной юстиции соответствующим образом отреагировали на ранее совершенное преступление. Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что на сегодняшний день учет криминологического рецидива не полный, поскольку указанная категория не включает в себя лиц:

- ◆ совершивших новое преступление в период предварительного расследования или судебного разбирательства уголовного дела о первом преступлении;
- ◆ освобожденных от уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних, с применением к ним ст. 90 УК РФ;
- ◆ в отношении которых дознавателем или следователем уголовное дело было прекращено на стадии предварительного расследования, т.е. до поступления уголовного дела в суд.

Более наглядно это можно увидеть на разнице в количестве выявленных лиц, совершивших преступление, и количестве осужденных, количестве несовершеннолетних, совершивших преступление, и количестве осужденных несовершеннолетних. В 2021 году количество преступников составляло 848 320 человек, а количество осужденных лиц — 565 317. Лица, ранее совершавшие преступления, — 493 813, из них судимые — 220 804. Количественные показатели выявленных лиц, в том числе лиц в возрасте до восемнадцати лет, приводит МВД РФ, а количество осужденных — Судебный департамент при Верховном Суде РФ.

Определить количество лиц, совершивших преступление до достижения ими возраста уголовной ответственности, среди всех лиц, ранее совершивших преступление с помощью конкретных показателей преступности не представляется возможным, поскольку данные официальной статистики содержат информацию, недостаточную для полноценного анализа, а те данные рецидивной преступности, которые есть, приведены относительно всей совокупности совершенных преступлений в доле, и не соответствуют требованию репрезентативности. В современной России учет рецидивной преступности как самостоятельно-

го социально-правового явления не ведется. Вместе с тем, предупреждение рецидивной преступности предполагает в первую очередь изучение ее основных качественно-количественных показателей, динамику их изменения, негативные последствия в виде совокупного вреда, причиненного рецидивной преступностью, исследование личности рецидивиста, причин, условий и факторов, влияющих на данный вид преступности.

По данным криминологических исследований 61,8% рецидивистов совершили свое первое преступление до достижения ими возраста уголовной ответственности [7.С.74]. Советские ученые считали, что «средний возраст рецидивистов превышает 30 лет», при этом «три четверти всех рецидивистов свое первое преступление совершили в возрасте до 25 лет» [10.С.10]. Криминологи на протяжении последних лет отмечают, что рецидивная преступность молодеет. Так, осужденные в возрасте до 30 лет чаще остальных совершают преступления во время отбывания наказания в виде лишения свободы. Указанной категорией лиц было совершено 64,8% преступлений в условиях исправительного учреждения [11.С.50]. Возрастная характеристика рецидивистов из числа осужденных, отбывающих наказание, не связанное с лишением свободы, представлена следующим образом. Лица, совершившие 61% преступлений в период отбывания обязательных работ, находились в возрасте до 24 лет [11.С.101]. Из числа осужденных, отбывающих наказание в виде исправительных работ, лица в возрасте до 29 лет совершили 50% преступлений, из них 18–19-летние (23%), 20–24 (13,5%), 25–29 (13,5%) [11.С.105]. Условно осужденные лица, которые совершили 32,2% преступлений в течение испытательного срока, находились в возрасте 20–24 лет, в возрасте 25–29 лет — 24,5% [11.С.110]. Рост рецидивной преступности так же может свидетельствовать о безуспешной борьбе с преступностью среди молодежи.

Снижение количества регистрируемых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних и несовершеннолетними лицами, а также количества выявленных несовершеннолетних лиц, совершивших преступление, происходит на фоне большого количества несовершеннолетних, состоящих на учетах в органах системы профилактики правонарушений несовершеннолетних, возрастающего числа абсолютных и относительных показателей рецидивной преступности, а так же растущего числа нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних.

Высокая латентность, являясь особенностью преступности против несовершеннолетних, препятствует получению объективных данных о состоянии преступности на современном этапе развития общества. На наш взгляд, было бы неверным преуменьшать опасность совершения преступлений в отношении несовершеннолетних и самими несовершеннолетними, и распространенность преступности несовершеннолетних в настоящее время. Несмотря на значительное сокращение преступности несовершеннолетних за последние десять лет, более чем на 50%, особую тревогу вызывает возросшее число тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных указанной категорией лиц [13], рост организованной преступности несовершеннолетних, центральным местом в которых занимают подростки, ранее совершавшие преступления, а так же негативное влияние, оказываемое на преступность несовершеннолетних со стороны опытных преступников и их организованных преступных формирований.

Дальнейшее изучение указанной проблематики необходимо продолжить с учетом возрастных особенностей несовершеннолетнего лица в контексте вовлечения его в преступление.

ЛИТЕРАТУРА

1. Прокументов Л.М. Преступность несовершеннолетних: криминологические проблемы соучастия / Л.М. Прокументов. — 2-е изд., стереотип. — Иркутск: ЮИ ИГУ, 2002. — 229, [1] с.
2. Терентьева В.А. Предупреждение рецидивной преступности несовершеннолетних специальными учебно-воспитательными учреждениями закрытого типа: дисс. ... канд. юрид. наук / Терентьева В.А. — Кемерово: [б. и.], 2008. — 194 л.: ил.
3. Волков К.А. Преступления против несовершеннолетних: вопросы, требующие решения «Вопросы ювенальной юстиции», 2014, N3//СПС Консультант Плюс
4. Комплексный анализ состояния преступности в Российской Федерации и расчетные варианты ее развития: аналит. обзор / Ю.М. Антонян, Д.А. Бражников, М.В. Гончарова и др. М.: ВНИИ МВД России, 2018. — 86 с.
5. Отчет о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Томской области за 2020 год URL: <https://kdn.tomsk.gov.ru/Otcheti-i-dokladi-o-deyatelnosti> (Дата обращения 06.04.2022)
6. Данные Федеральной службы государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/13807> (Дата обращения 18.08.2022)
7. Яковлев А.М. Борьба с рецидивной преступностью. — М.: Наука, 1964. — 221 с.
8. Филиппова О.В. Криминологическая характеристика рецидивной преступности, Вестник Томского государственного университета. Право. 2020. № 38
9. О едином учете преступлений: приказ Генеральной прокуратуры РФ, МВД РФ, МЧС РФ, Минюста РФ, ФСБ РФ, Минэкономразвития РФ и Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков от 29.12.2005 № 39/1070/1021/253/780/353/399 // СПС Консультант Плюс

10. Алексеев А.И. Криминологическая характеристика и профилактика рецидивной преступности: Лекция / А.И. Алексеев, Ю.В. Солопанов; МВД СССР, Моск. высш. шк. милиции. — М., 1979. — 30, [1] с.
11. Ольховик Н.В., Прокументов Л.М. Рецидивная преступность осужденных и ее предупреждение. — Томск: Изд-во Том. Ун-та, 2009. — 160 с.
12. Данные ГИАЦ МВД РФ о состоянии преступности в России за январь–декабрь 2010 г., 2011 г., 2012 г., 2013 г., 2014 г., 2015 г., 2016 г., 2017 г., 2018 г., 2019 г., 2020 г., 2021 г. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/folder/101762>
13. Данные Федеральной службы государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/13807>

© Мосс Фируза Асифовна (firuza_adygezalo@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



г. Томск